



ΣΥΝΗΓΟΡΟΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ
ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΑΡΧΗ

Κύκλος Σχέσεων Κράτους Πολίτη

Σύνοψη διαμεσολάβησης

**ΔΟΥ διέγραψε ειδική εισφορά αλληλεγγύης φορολογούμενης,
κατόπιν παρέμβασης του Συνηγόρου του Πολίτη**

Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη: Μαίρη Κοτρωνιά
Ειδική επιστήμονας: Χριστίνα Φλώρου

Οκτώβριος 2013

Πολίτης διαμαρτυρήθηκε, γιατί συμπεριλήφθηκε στο εισόδημά της το ποσό το οποίο έλαβε ως υπάλληλος της Ύπατης Αρμοστείας του ΟΗΕ για τους πρόσφυγες στην Ελλάδα, με αποτέλεσμα και η αμοιβή αυτή να συνυπολογισθεί για την επιβολή της ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης.

Η αρμόδια Δημόσια Οικονομική Υπηρεσία (ΔΟΥ) **απέρριψε** καταρχήν προφορικά το αίτημα για επανεκκαθάριση της ειδικής εισφοράς ως προς το εισόδημα από τις αμοιβές της ως υπαλλήλου της Ύπατης Αρμοστείας του ΟΗΕ, λόγω της εγκατάστασής της στην Ελλάδα. Επιπλέον, η πολίτης ενημερώθηκε ότι διαφορετική θα ήταν η αντιμετώπιση αυτού του εισοδήματος, εφόσον εκείνη υπηρετούσε στο εξωτερικό.

Η νομοθεσία (ν. 3986/2011) **προβλέπει** ότι επιβάλλεται ειδική εισφορά αλληλεγγύης στα εισοδήματα άνω των δώδεκα χιλιάδων (12.000) ευρώ των φυσικών προσώπων, που προέκυψαν κατά τις διαχειριστικές χρήσεις 2010 έως και 2014. Για την επιβολή της εισφοράς λαμβάνεται υπόψη το ετήσιο συνολικό καθαρό ατομικό εισόδημα, πραγματικό ή τεκμαρτό, φορολογούμενο ή απαλλασσόμενο, του φυσικού προσώπου. Εντούτοις, βάσει της Σύμβασης «Περί Προνομίων και Ασυλιών των Ηνωμένων Εθνών», που κυρώθηκε από την Ελλάδα, ο μισθός των υπαλλήλων του ΟΗΕ απαλλάσσεται παντός εθνικού φόρου άρα και από την ειδική εισφορά. Γενικότερα, απαλλάσσονται και από την ειδική εισφορά συγκεκριμένες απολαβές που αποκτούν οι κάτοικοι Ελλάδος από οργανισμούς της αλλοδαπής, εφόσον αυτές απαλλάσσονται κάθε εθνικού φόρου, βάσει ρητών διατάξεων αυξημένης τυπικής ισχύος, σε σχέση με την ελληνική νομοθεσία.

Ο Συνήγορος του Πολίτη επεσήμανε ότι η εγκατάσταση της φορολογούμενης στην ημεδαπή δεν δικαιολογεί διαφορετική μεταχείριση σε σχέση με τους λοιπούς υπαλλήλους του ΟΗΕ, αφού όλοι απασχολούνται με το ίδιο υπηρεσιακό καθεστώς. Επίσης, **πρότεινε** στην αρμόδια υπηρεσία να προχωρήσει στην επανεκκαθάριση της εν λόγω εισφοράς, με έκπτωση αυτού του ποσού από το εισόδημα του αντίστοιχου έτους.

Μετά την παρέμβαση του Συνηγόρου του Πολίτη, η αρμόδια ΔΟΥ, κατόπιν οδηγιών που έλαβε και από τις κεντρικές υπηρεσίες του Υπουργείου Οικονομικών, έκανε δεκτό το σχετικό αίτημα της πολίτη για νέα εκκαθάριση της δήλωσης φορολογίας εισοδήματος του οικονομικού έτους 2011.

Για περισσότερες πληροφορίες απευθυνθείτε στο:
Τμήμα Επικοινωνίας
Τζαβάρα Καλλιρόη τηλ. 2131306610 κιν. 6979448887
Παραγυιός Πέτρος τηλ. 2131306625 κιν. 6977366424
Παπαγεωργοπούλου Δημητρία τηλ. 2131306604